回信勉勵中國國際大學生創新大賽參賽學生代表

【 大公報訊 】據新華社報道: 近日,中共中央總書記、國家 主席、中央軍委主席習近平給中國 國際大學生創新大賽參賽學生代表 回信,對他們予以親切勉勵並提出 殷切希望。

習近平指出,你們以大賽為平 台,用在課堂和實驗室學到的知識 解決實際問題,在創新實踐中增本 領、長才幹,在互學互鑒中增進中 外青年的友誼,這很有意義。

習近平強調,創新是人類進步

的源泉,青年是創新的重要生力 軍。希望你們弘揚科學精神,積極 投身科技創新,為促進中外科技交 流、推動科技進步貢獻青春力量。 全社會都要關心青年的成長和發 展,營造良好創新創業氛圍,讓廣

大青年在中國式現代化的廣闊天地 中更好展現才華。

中國國際大學生創新大賽由教 育部聯合有關部門、省級人民政府 共同主辦,旨在為中外大學生創新 創業、交流合作提供平台。今年大賽

共吸引153個國家和地區2000多萬 名大學生參加,國際學生近4萬名,總 決賽已在上海舉行。近日,25名參 賽學生代表給習近平總書記寫信, 匯報參賽的心得體會,表達投身創 新實踐、勇擔時代使命的決心。

2024年10月17日,由中印尼兩國 共同修建的雅萬高鐵正式開通運營滿一 年。大公報從中國鐵路國際有限公司獲 悉,雅萬高鐵開通一周年來客流呈現強 勁增長態勢,已累計發送旅客579萬人 次,單日旅客上座率最高達99.6%,累 計開行動車組15826列,列車安全運行 超257萬公里。

截至10月初,已有來自159個國家 和地區的約30萬人次外國乘客乘坐雅萬 高鐵。來自作為中印尼共建「一帶一 路 | 合作旗艦項目,雅萬高鐵的投入運 營給印尼旅遊產業和區域經濟發展帶來 新亮點。印尼政府依託雅萬高鐵,開發 沿線旅遊資源,打造「黃金旅遊通 道」,吸引大量遊客之餘,也顯著改善 當地民衆生活,一條活力滿滿的經濟帶 在「千島之國|悄然隆起。

大公報記者 郭瀚林、任芳頡北京報道

雅萬高鐵運營一周年 客似雲來

累計發送客579萬人次 成印尼「黃金旅遊通道」



新華社



螆

帶

的

隊

伍

▲雅萬高鐵的小乘客與高鐵乘務組成員合影留念

中印尼共建「一帶一路」合作旗艦項目

中國鐵路國際有限公司負責人介紹,雅萬高鐵 自開通運營以來,中印尼鐵路企業密切協作,積極 適應日益旺盛的客流需求,每日開行動車組列車由 開通初期的14列增至高峰期52列,旅客席位由 8400多個增加至31000多個,單日最高旅客發送量 24132人次、旅客上座率最高達99.6%,一年來累 計開行動車組15826列,發送旅客579萬人次。

「我們結合當地民眾出行需求情況進行調整,服務 聖誕節、齋月、開齋節等重大節點運輸,不斷優化 列車開行方案。並積極推廣互聯網售票,目前互聯 網購票率達82%。 |

如今,周末乘高鐵去萬隆度假、進雅加達購 物,成為沿線印尼民眾的「新時尚」。尤其是印尼 華人華僑以及中國遊客,不少都選擇乘坐高鐵參觀 萬隆會議舊址。珠寶商人艾莉森表示,坐上中國人 修建的高鐵,感到「團結、友誼、合作」的萬隆精 神歷久彌新。

數據顯示,截至10月初,已有來自159個國家 和地區的約30萬人次外國乘客乘坐雅萬高鐵。依託 雅萬高鐵,印尼政府大力推動沿線豐富的旅遊資源 開發,吸引大量遊客乘坐高鐵感受沿線美食、美景 和歷史文化,打造「黃金旅遊通道」。萬隆文化和 旅遊局局長阿里耶夫·賽義夫丁說,今年4月開齋 節期間,萬隆酒店入住率激增至86.8%,多個景點 的遊客數量隨之猛增,經濟效益有目共睹。

旅遊業帶動 沿線攤販收入增四倍

印尼中國高速鐵路有限公司相關負責人表示, 目前已有10多個萬隆旅遊景區與運營方合作推出遊 客優惠措施,包括持有車票的遊客可免費乘坐接駁 車、免票參觀景區以及獲得用餐和住宿折扣等。雅 加達哈利姆站和萬隆帕達拉朗站、德卡魯爾站內和 周邊客流十分旺盛,附近許多曾經依賴農業收入的 當地居民通過開設食品攤位、零售商舖等方式改善 了家庭經濟狀況。「雅萬高鐵開通之前,我每天的 收入只有10萬印尼盾,但現在可以達到50萬印尼 盾。 | 在萬隆德卡魯爾站附近售賣巽他族小吃的塔 蒂・赫里亞蒂說。

作為東南亞地區首條高速鐵路,雅萬高鐵的順 利通車運營在東南亞引發強烈反響。當地旅行社還 針對東南亞地區國際觀光團推出了雅萬高鐵旅行套 餐。「我們正在開發高鐵沿線更多的旅遊線路和套 餐選擇。| 當地一家旅行社經理哈西安娜・阿沙迪 對媒體表示。

數讀雅萬高鐵一周年

- ●累計開行動車組15826列,發送 旅客579萬人次
- ●動車組列車安全運行超257萬公
- ●每日開行動車組列車由14列增至
- ●旅客席位由8400多個增加至 31000多個
- ●單日最高旅客發送量24132人 次、旅客上座率最高達99.6%

雅萬高鐵國際旅客分布

截至10月初,共有來自159個 國家和地區的約30萬人次外國乘客 乘坐雅萬高鐵

國際旅客數量排序

馬來西亞 中國 新加坡 日本

其他國際旅客(歐洲、北美 洲、大洋洲、非洲等地區)

在印尼東爪哇省小城茉莉 芬,坐落着印尼交通部下屬的印 尼鐵路職業技術學院,從這裏走出了數百名雅萬高 鐵運維人員,阿古斯・德維奧諾・維多多就是參加 培訓的學員之一:「成為雅萬高鐵首批司機是我的 驕傲,感謝中國老師和同事的培訓和悉心指導」。

過去一年中,中印尼雙方積極開展技術合作, 一大批印尼本地員工取得任職資格並獨立作業,成 為一支「帶不走的隊伍」。國鐵相關負責人告訴記 者,早在項目建設階段,中方團隊就通過建立培訓 機構、「師傅帶徒弟」、現場實訓等方式,累計培 訓印尼員工達4.5萬人次,為當地培養了大量焊 接、電工、機械、混凝土澆築等熟練技術工人。進 入運營期後,中方團隊按計劃對高鐵運營維護技術 及管理人員進行本地化培養。未來,雅萬高鐵的運 行和維護有望全部實現本地化。

今年7月,印尼司機成功以350公里的時速獨 立操作雅萬高鐵,標誌着印尼在高鐵技術管理和運 營方面的能力顯著提升。中印尼運維聯合體發言人 埃娃·海魯尼薩說:「很明顯,中國技術人員正在 高效有序地向印尼隊伍傳授知識。 |



▲印尼學員在中方老師全程指導下駕駛高鐵列車。

高質量共建「一帶一路」生動實踐

中國有句俗語「火車一響,黃金萬 兩| 。雅萬高鐵是中國高鐵首次全系 統、全要素、全產業鏈在海外落地,充分展現了中 國高鐵技術創新成果,成為高質量共建「一帶一 路|的生動實踐。雅萬高鐵開通後,雅加達與萬隆 兩地間旅行時間從3小時縮短至最快46分鐘,縮短的 不僅是時間,還有當地民衆與更美好生活之間的距 離。僅在建設階段,雅萬高鐵就累計創造直接就業 5.1萬人次,運營期除了累計創造1500個直接就業崗 位,還帶來大量旅遊、服務、物流等配套崗位和就

雅萬高鐵不僅承載着印尼現代化的宏偉夢想, 更見證着中印尼兩國攜手並進、共同發展的美好願

景和堅定信念。印尼海洋與投資統籌部長盧胡特 說:「雅萬高鐵的成功經驗為印尼未來鐵路建設帶 來了巨大啟發,我們已經同意組建團隊,研究將高 鐵延長至泗水的可能性。| 雅萬高鐵的溢出效應正 在逐步顯現,越南、泰國和馬來西亞等國的高鐵建 設熱情日益高漲。

近年來,「一帶一路」倡議的深入實施,推動 了雅萬高鐵、中老鐵路等一系列重大基礎設施項目 的綻放,向全球彰顯了中國創造的技術與品質,也 映照出中國開放包容的胸懷與合作共贏的理 念。展望未來,中國高鐵將以更加蓬勃的姿 態,為世界各國人民帶來實實在在的福 祉,讓幸福生活的願景變得觸手可及。

第三屆香港文博會明年舉辦

定位「打造中國文化出海平台」

【大公報訊】記者李暢、實習記 者鄒婧兮北京報道:第三屆香港國際 文化創意博覽會(簡稱「香港文博 會|)將於2025年5月30日至6月2日 在香港亞洲國際博覽館舉辦,日前在 北京舉行新聞發布會。

據了解,相較前兩屆,第三屆香 港文博會的展覽面積將擴大至五萬平 方米,涵蓋八大主題展館,包括文化 產業綜合館、文旅演藝館、數字創意 館、藝術精品館、國際館、主賓省 館、非物質文化遺產館和國潮文創

館。本屆文博會將通過豐富的活動形 式,如文化創意產業論壇、城市文旅 推介、藝術展覽等,切實促進現場對

香港藝術發展局主席霍啟剛以視 頻連線的方式發表致辭表示,香港文 博會作為香港文化藝術界的一項綜合 交流展示盛會,是中華文化也是文化 創意產業的展示窗口,更是推動香港 文化藝術發展的引擎。中國對外文化 集團常務副總經理郭利群表示,第三 屆香港文博會將進一步豐富展覽內

容、拓寬產業鏈條,更好發揮香港得 天獨厚的區位優勢和中外文化交流樞 紐的作用,全面展示國內外文化產業 的多元魅力與創新活力。

「本屆文博會的核心定位是『打 造中國文化出海平台』,希望通過這 個平台,為來自世界各地的文化產業 從業者提供一個交流、合作、共贏的 機會,並攜手各行業夥伴共同探索文 化出海的新路徑,讓中國文化在世界 舞台上綻放異彩。|香港文博會組委 會主席梁天富會上表示。

「港味」來襲 香港文創亮相杭州文博會

【大公報訊】記者連愍鈺杭州報 道:展現香港全貌的繪畫作品、融入杭 州元素的「印月重機」、由飲品小票經熱 壓技術處理而成的熱能磚……第十八屆 杭州文化創意產業博覽會17日在浙江杭 州啟幕,香港文化體育及旅遊局首次參 展。香港館策展人、三聯文化基金高級 項目經理梁冠文表示,本次活動共有六 位各具特色的香港參展人及品牌參與。

「這六位設計師的作品中都體現濃 郁的香港文化特色,比如以香港地標建 築物來製作壁畫,將香港交通工具製作 成機械人,他們把不同地方,不同的文 化化為文創作品,跨越地域界限,讓大 家進一步了解當地的文化。| 梁冠文表 示。參展香港品牌之一羅氏針織的設計 師黃靖貽表示,「大家對香港很多印象 還是停留在上個世紀的影視作品中,其 實除了這些,香港還有很多特色值得大 家去了解。我們將飽含了自己對香港熱 愛的東西放到針織作品中,希望能講好 香港故事,把這份愛傳播到更遠的地 方。丨

「通過這個展覽,我想把香港設計

師的創意與想法帶到杭 州,與內地的同行們交 流碰撞,希望未來大家 可以一起把中國的文創 水平提高到一個新的高 度。| 梁冠文說。



責任編輯:王夕子 美術編輯:程月清